

**Velja v Ljubljani
in po pošti:**

zelo leto . . . K 84—
 pol leta . . . „ 42—
 četrt leta . . . „ 21—
 en mesec . . . „ 7—

Za inozemstvo:

za zelo leto usprej K 95—
 za pol leta „ „ 50—
 za četrt leta „ „ 26—
 za en mesec „ „ 9—

Jugoslavija

Na pismeno naročbo brez
pošiljatve denarja se ne
moremo ozirati.

Naročniki naj pošiljajo
naročnino
po nakazilu.

Licijalna knjižnica
visok ter 45 mm
stor za enkrat
večkrat popust.

Uredništvo je na Starem trgu št. 19. Telefon
št. 860. Upravištvo je na Marijinem trgu
št. 8. Telefon št. 44.

Izhaja vsak dan zjutraj.
Posamezna številka velja 40 vinarjev.

Vprašanjem glede inseratov t. dr. se naj pri-
loži za odgovor dopisnica ali znamka. — Dopisil
naj se frankirajo. — Rokopisi se ne vračajo.

Nemška nasilstva na Koroškem.

Wilson za spojitev Trsta, Gorice in Istre z Italijo. — Preki sod v Sarajevu.

Pozivni razglas.

Na podstavi sklepa ministrstva za vojno in morn. Pov. F. Dj. O. št. 19742 in Vrhovne komande O. št. 36483 tega leta se pozivljajo s tem vsi v letih 1890, 1891, 1892, 1893 in 1894 rojeni, ki so bili svoječasno asentovani ali pa pri prebiranjih za črnovojno službo z orožjem sposobnim spoznani k šesttedenski orožni vaji.

K orožni vaji morajo priti vsi, ki so v ozemlju kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev pristojni ali rojeni, kakor tudi tisti, ki ne morejo dokazati inozemskega državljanstva.

Zglasitev:

Zglasiti se morajo pri vojno-dopolnilnem poveljstvu, čigar področju je njihovo bivališče, in sicer:

letnika 1893 in 1894 dne 7. maja 1919,

letnika 1891 in 1892 dne 10. maja 1919,

letnik 1890 dne 12. maja 1919

ob 8. uri dopoludne.

Po možnosti naj pridejo vpoklicanci v vojaški opremi in obleki (posebno v plašči in perilom, za katero dobe primerno odškodnino.

Orožne vaje so oproščeni:

1. Železničarji, poštni uslužbenci in rudarji. Po 1. maju t. l. v službo sprejeti železničarji, poštni uslužbenci in rudarji niso oproščeni in se morajo brezpogojno pozivu odzvati.

2. Bogoslovci ter dijaki, ki obiskujejo visoke in srednje šole ali zavode, ki imajo po brambnem zakonu pravico do enolotne vojaške službe.

3. Oni, ki so bili pri nadpregledu (superarbitraciji) proglašeni za veeno invalide ali začasno premeščeni v neaktivno razmerje, ako ta doba še ni potekla. Vsi ti se pa morajo javiti pri pristojnih orožniških postajah, ki vpošljejo vojnim dopolnilnim poveljstvom sezname prijavljenih invalidov.

Rezervne častnike se bode pozvalo po potrebi ne glede na letnike.

Na eventualne prošnje za oprostitev orožne vaje se ne bo oziralo. — Vsak vpoklicanec mora brezpogojno o pravem času odriniti k tej šesttedenski vaji.

Županstva naj izdajo vpoklicancem potrdila, da odhajajo k orožni vaji; to potrdilo daje vpoklicancem pravico do brezplačne vožnje po železnicah.

Vpoklicanci, ki se ne bodo pravočasno odzvali pozivu, bodo dalje časa pridržani v službi in se bodo strogo kaznovali po vojnih zakonih.

Naš čas še ni prišel.

Na drugem mestu priobčujemo famozno Wilsonovo spomenico, ki je bila povod, da je italijanska mirovna delegacija zapustila Pariz. Iz spomenice je popolnoma razvidno, da so inscenirali Italijani zgolj iz taktičnih ozirov svoj odhod, saj jim daje Wilson pravico do vsega onega jugoslovanskega ozemlja, katero vsebuje londonska pogodba. Italijani se poslužujejo že od nekdanje podobne taktike. Ko so bili še zvezani z bivšo Avstrijo, so zagnali vselej velik krik, če se ni takoj ugodilo, kar so zahtevali za svoje „neodrešene“ brate v Primorju.

Italijanska mirovna delegacija je po navodilu iz Rima zagrozila, da se ne bo več udeleževala mirovnih posvetovanj, če ne dobi Italija Reke in Dalmacije. Ta grožnja pa je le izborna taktika prebrisane italijanske diplomacije, ki je hotela na ta način premotiti predvsem Jugoslovane. Ko so Italijani izvedeli iz Wilsonove spomenice, da jim priznava tudi Wilson Trst, Gorico in Istro, so bili gotovi svoje zmage. Da bi premotili Jugoslovane, so zagnali krik po Reki. — Naša delegacija naj bi se torej lotila dokazovanja o jugoslovanstvu Reke i Dalmacije, obenem pa pozabila na Trst, Gorico in Istro. Sicer so se Italijani že od začetka posluževali te taktike in dosegli, da se je naše vprašanje res vrtilo le samo okoli Reke in Dalmacije, toda sedaj, ko so pridobili celo Wilsona na svojo stran, so še enkrat in zadnjič zagrozili z razbitjem mirovne konference, če se ne ugodijo vsem njihovim zahtevam po našem ozemlju.

Kakor rečeno je bila ta grožnja velika taktična poteza. Italijani se bodo sedaj odrekli Reki in s tem hoteli

dokazati svojo spravljalivost z Jugoslovani, češ, saj ne zahtevamo drugega, kakor le svoje. Najnovejša poročila iz Italije že govorijo, da ne zahteva italijanska vlada Reke, ampak le reško prebivalstvo zahteva priklopitev k Italiji. Tako bo, oziroma je že dosegla italijanska diplomacija najugodnejši uspeh.

Wilsonova spomenica pa je za nas tudi jasen dokaz, da je bil ves naš optimizem, v kolikor smo ga imeli v zvezi z Wilsonovo pravičnostjo, popolnoma neopravičen. Od imperijalistične Francije itak nismo mogli pričakovati ničesar dobrega, od Anglije pa tudi ne, ker Angleži niso zainteresirani na našem ozemlju ne v gospodarskem in ne v kakem drugem oziru. Naše edino upanje je bil Wilson, ker smo hoteli verovati v njegova pravična načela, katera je sprejela Nemčija tik pred svojim grobom. Toda naše nade so bile prazne. Pozabili smo, da je pravica le tam, kjer je sila. Zato nam ne preostaja drugega, kakor da se ravnamo v bodoče po zgledu velikih in močnih.

Pravičnost Wilsonovih načel je bila le navidezna. Kakšna je v resnici, nam pove Wilson sam, ko pravi v svoji spomenici, da je spojitev Trsta a Gorice in Istre z Italijo v skladu z znanimi 14 točkami o miru „iz vsega srec soglasam“, — pravi Wilson, „da pripadeta Trst in Pula ter večji del istrskega polotoka k Italiji.“ Takoj nato pa pravi: „To stran te črte bo na italijanski strani več skupin neitalijanskega prebivalstva. Njihova usoda pa je po naravi dežele same zvezana z usoda italijanskega naroda.“ Taka je torej Wilsonova pravičnost! Njegovo načelo o samoodločbi narodov je bila prazna pena. Wilson prorokuje poitalijančenje

VLADIMIR LEVSTIK.

83 nadaljevanje.

Višnjeva repatica.

»Moj Bog!« je vzkliknila Dora ter plosnila z dlanmi. »Tak sta res znorela tudi vidva? O, saj sem slutila... Hahaha! In meni prihajaš s takšno — tolažbo? Mati, ali veš, da si ob pamet? O, če bi ti mogla povedati... joj, ta blazna ideja — hahaha!...«

S histeričnim smehom se je vrgla na otomano! na njenih ustnicah se je krčilo, v njenih očeh se je svetlikalo nekaj čudnega, vznemirljivo prešernega kakor skrivnost, ki hoče bukniti na dan.

»Ljubica!« je silila mati. »Kaj je s teboj?... Zakaj sva znorela? In zakaj govoriš o blazni ideji?... Srce nama poka, ko gledava tvoje trpljenje — to je vse!«

»Srce vama poka... Prekrasno!« je oponašala hči, držečoč od svoje srdite veselosti. »In samo zato — o, verjamem! Da ne bi Nina... čemu ji pravzaprav ne privoščita veselja? Naj ga ima — kaj maram jaz za imena in naslove!...«

»Dora!« je zategnila Grabunka očitljivo. »Tako ne govori; ali se ti meša?«

»Malo manj, mamá, malo manj! Hahaha... In kaj pa vesta vidva... ti in moj dobri, neumni papa! Ničesar ne veste... in meni ni nič — le to, da je vse stud in blaznost... vse, z vama dvema, z mano vred, slišiš?...«

In ne da bi poslušala ugovarjanje osuple gospe Amalije, jo je zrinila na hodnik ter se zaklenila.

»Kaj je to?« je pomišljala mati, vrnivši se v svoj budcar, ki je bil tudi ena izmed novotarj najzadnjega časa. Hčerina čudna razdraženost je polnila njeno glavo z raznolikimi slutnjami. »Ali je bolna, ali pa se gode ž njo reči, ki jih matere ne smejo vedeti... Le kdaj... in kje?... Ah, kaj si belim glavo, ko se klati ves božji dan na lastno pest, kakor in kamor se ji zljubi!« Srdito je zaškrpala z zobmi ter dodala, bolj iz ljubomornosti nego iz svete jeze: »Tu imaš blagoslov moderne vzgoje!«

Toda jezica jo je minila knalu, ko je šla in vzela iz nočne omarice skrbno zamotano knjigo; bili so »Spomini prešestnice« v budimpeštanski nemški izdaji z neverjetno slečenimi podobami. Sladostrastne vizije so ji zameglile glavo ter podile kri tako burno po žilah, da je večkrat prenehala, spustila knjigo v krilo in šepnila mež. jedva premikaje mokre ustnice: »Ah, nič ni tako aristokratskega kakor nemški romani...«

Medtem je ležala Dora na svoji otomani kakor brez čustev; oči so ji bodle nepremično v strop, fine roke so ležale križem na prsih, ne da bi se ganile, in po mrtvaški blelosti obraza je bila skoraj podobna truplu, ki je pravkar izdihnilo dušo; le v koncih stopal je igral neprestano komaj viden drget, edini znak življenja. Čez dolgočasa se je zdrgnila in pogledala okrog sebe, kakor bi se dramila iz težkega, vročičnega sna; planila je kvišku, popravila

si obleko, pritisnila dlan na čelo in na oči ter se naslonila k oknu, pred katerim se je razgrinjala v poznem, rožnatem solncu panorama vil in vrtov tja gori do škrbaste silhete starega gradu. Kakor hitro pa je uredila svoje misli in prisporedila materine besede k nedavnim, še svežim, še vročim in zgočim spominom, jo je popadel iznova bolesten, histeričen smeh in odnehal šele, ko je začutila vustih slano grenkobo solz, ki so ji nevedoma vrole po licih. S pijanimi koraki je stopila v spalnico, odgrnila posteljo na široko ter okamenela pred notranjo sliko snočnje noči; nato je izdrla predal toaletne mizice, vzela rokavico, ki jo je bil grof pozabil na stolu, dvignila jo zamišljeno do lic, pritisnila jo na prsi in spet na usta — in jo raztrgala mahoma, v nepojmljivi besnosti, z zobmi in prsti na kosce... Med smehom, jokom in brezizraznim strmenjem je pokladala roko na sleherno stvar, katere se je bil doteknil, iskala z nosnicami njegovega parfuma ter se sklonila z obrazom do postelje, na kateri se mu je bila darovala brez ljubezni, varaje svoje hladno srce z lažnimi sugestijami, v gnevu in cinizmu, iz golega studa do življenja, samo da pogubi devištvo, ki jo je peklo v tem blatnem okolju, kakor bi pesnik razbil svojo harfo med pijanimi vlačugami. Nato je odprla vrata, skozi katera je bil vstopil, krenila po stopnicah, po katerih ga je vodila za roko, in se ustavila na pragu vrtnih duri, ki mu jih je bila odklenila, kakor tatu, z zamirajočim srcem popolnoci.

Gospodarska pisarna
Dr. IVAN ČERNE, Ljubljana
Miklošičeva cesta št. 6. (Vis-a-vis hotela „Union“).

Bančna komisija, posojila, inkaso — trgovske informacije
— financiranja, saniranja, trgovske poravnave — promet
z nepremičninami in podjetji — uprava premoženj, vterja-
vanje dolgov — Izvedeniška mnenja, bilance, cenitve.
Urادuje od 8.—1/2 1. in od 3.—5. ure.

Telefon 37. Zahtevajte prospekt.

Toaletno milo

najfinejše vrste raznega vonja in velikosti, ukusno
zamotano, od 28—60 K ducent. Hrvatski, Slavoniji
in Sloveniji polovico are, ostanek po povzetju, do-
čim ostale zemlje Jugoslavije račun poravnajo v
naprej. Leopold Zeister, agenturni in komisijski
posel, Zagreb, Margaretska ulica št. 6 in 7.

Pisemski papir najfinejše vrste
priporoča 102

Marija Tičar, Ljubljana

Največja izbira umetniških razglednic

Prostovoljna javna dražba.

Ponedeljek, dne 5. t. m. ob 3. uri pop.
se vrši

nadaljevanje razprodaje raznih za
hišo zelo nujnih predmetov

po zelo nizki ceni v „Koslerjevem gradu“,
Šiška, Celovška cesta št. 70. 1031

**Termalno-radioaktivno kopališče
Toplice pri Novem mestu,**

železniška postaja Straža-Toplice

zdravi: revmatizem, protin, neuralgijo (ischias), exudate
(ženske bolezni), posledice ran in zlomljenja kosti itd.
Sezija od 1. maja do 30. septembra.
Pojasnila daje brezplačno ravnateljstvo. 1030

Opozarjamo na brošuro:

„Kod naj se potegne pravična
meja med Jugoslavijo in Italijo?“

Spisal prof. F. Seidl. Z enim zemljevidom.
Založil odsek za zascdeno ozemlje.

Cena 1 krono.

Dobiva se po knjigarnah, v upravnih
„Jugoslavije“ v Ljubljani, Celju, Mariboru,
Ptuju in Novem mestu.

**Proda se
bencin-motor**

12 HP, vdelan na želez-
nem vozu, pripraven za
doljedelce ali za večjo
obrt. — Naslov se izve
v upravnistvu. 1033

**Strugar
Karel Hlupič**

Ljubljana,
Dunajska cesta št. 6
se priporoča cenj. občin-
stvu; sprejema vsa v to
stroko spadajoča dela,
ki jih izvršuje hitro in
po ceni.

Sprejme se izurjen
pomočnik.

**Pristne kranjske
klobase**

velike, komad po 5 in
6 K razpošilja od 5 kg
naprej franco po povzetju
KARL NOVAK
Šiška Ljubljana VII.

**400 komadov
sadnih korbic**

(v šib pletenih) od 5 do
50 kg vsebine, prodaja ta-
koj po nizki ceni importna
in eksportna trgovina
Ferdo Sert, Maribor,
Koroška ulica 21.

**Več vagonov
bukovega oglja
in bukovih drv**

ima na prodaj **Franc
Mesarič, posestnik žage
Stogovce, pošta Ptuj-
ska gora.**

Brzojavne droge

iz borovega, smrekovega, h jovega in mecesnovega
lesa, 6—13 cm dolge, 14—20 cm na tenkem koncu,
kupi v večji množini

Guido Rütgers, naprava za lesno impregni-
ranje v Hočah p. Mariboru.

K. Linhart, urar

Marija Terezija c. 7.

Veika zaloga zlatih, srebrnih
in niklastih ur kakor Omega,
Schaffhausen, stenske ure
z nihalom po najnižji ceni.
Popravila se sprejemajo vsaki
čas in se solidno izvrše 990

VINO

staro in novo,
slivovko, rum itd.

nudim po najnižjih cenah.

**Kupujem
suhe gobe, dobre
vreče in želod.
M. Rant, Kranj.**

GARJE

srbečico, hraste, lišaje,
uniči pri človeku in živini
mazilo zoper srbečico.
Brez duha in ne maže
perila. 1 lonček za eno
osebo 4 K. Po pošti 5 K
poštne prosto. Prodaja
in razpošilja **lekarna
Trnkóczy v Ljub-
ljani, zraven rotovža.**

**Sveče
parafinke,
vermut,
maščobno
milo,
milo za ri-
banje**

in razno drugo blago
oddam. — Naslov v
upravi tega lista.

„KINTA“ karbidne svetilke

najnovejšega sestava, fino emajlirane, enostavne, ter popol-
noma nenevarne razpošilja po poštne povzetju za ceno
32 K, poština posebej

**Glavno zastopstvo „KINTA“ svetilk, Lju-
bjana, Dunajska cesta 12.**

Telegrami: KINTA Ljubljana.

Torek

Petek

POZOR! Vsaki torek
in petek **sveže ribe**

se dobiva pri tvrdki

Leopold Fon, Ljubljana

Stari trg št. 6.

Stari trg št. 6.

**Strojna tovarna in livarna del. dr. v
Ljubljani, Dunajska c. 35, Zvonarska ul. 3**

Zvonarna

Tovarna za stroje in armature, kovinska in
in železo-livarna.

Prva slovenska kavarna

„CENTRAL“

v Mariboru

se priporoča Slovencem domačinom in tujcem
ki prihajajo v Maribor — Postrežba točna.

Modni salon

Z. GORJANC & K^o

Ljubljana, Mestni trg 3 (zraven rotovža)
priporoča cenj. damam veliko izbiro

najnovejših slamniov vseh vrst.

Krasni modeli ravnokar došli.

Sprejemajo se tudi vsakovrstna popravila po
zmernih cenah. 1108

Najboljše uspehe imajo oglasi v

dnevniku „Jugoslavija“!
Ako iščete slu-imate kaj naprodaj ozi-
žbe, ali pa če imate roma hočete kaj
kupiti ali zameniti v Jugoslaviji
tedaj inserirajte

„Narodna knjižnica“

Snopič 1 in 2.

Valentina Vodnika

izbrani spisi.

Cena 3 krone.

Natisnila in založila

Zvezna tiskarna v Ljubljani.

*Proslavimo spomin Valentina
Vodnika s tem, da ga spoznamo!*

Naročite takoj!

**: Propagandna brošura :
za mirovno konferenco!**

Dr. Bogumil Vošnjak:

Poglavje o stari slovenski demokraciji

Z epilgom dr. N. Županića. — Iz angleščine preložil ing. V. Zupanc.

V Ljubljani 1919. — Natisnila in založila „Zvezna tiskarna“ v Ljubljani.

Cena 2 kroni.

Dr. Vošnjak, ki je živel ves čas vojske v inozemstvu, je informiral s tem spisom
entento o našem koroškem vprašanju in pokazal, da smo bili Slovenci že od
nekadaj demokratičen narod, ki si je sam volil svoje kneze. — Brošuro raz-
širjajte med ljudstvo, v vsako slovensko družino, v vsako slovensko hišo. Šole,
društva i. dr., ki naroče več izvodov, dobe na vsakih 10 izvodov po 1 izvod brezplačno.
Koroška je bila naša že od nekadaj in mora biti tudi v bodoče!

**: Propagandna brošura :
za mirovno konferenco!**